
Pašvaldību speciālistu mūžizglītības 
programmas priekšlikums

saruna

09.02.2024.



Mērķis 

Izstrādāt regulāri īstenojamu un aktualizējamu 

neformālās izglītības programmu teritoriju attīstības 

plānošanā 

• nodrošināt pastāvīgu kompetenču pilnveidi

• nepārtrauktu zināšanas papildināšanas procesu 
plānošanas jomā strādājošo profesionāļu vidū

LU ĢZZF sadarbībā ar 

• VARAM

• LPS



.

Uzdevumi

1. Izstrādāt neformālās izglītības programmas 48 

stundu (3 krp.) apjomā koncepciju

2. Izstrādāt programmas saturu (kursa aprakstu)

3. Informēt un saņemt viedokļus no pašvaldību 

plānotājiem un politiķiem par  neformālās izglītības 

programmas priekšlikumu



Paredzam programmu veidot kā elastīgu tēmās 

Lektoru - speciālistu piesaiste

Viedokļu apmaiņas procesā - atziņas un priekšlikumi 

izmantojami programmas pilnveidei un stiprināšanai, 

mācību procesa organizēšanai, elastīgai satura 

definēšanai, šodienas vajadzību noteikšanai

Lūgums - VARAM un LPS apmācību satura 

aktualizācijai (aktuālās nepieciešamības pieprasījuma 

uzturēšanai), metodisku atbalstu un komunikāciju ar 

pašvaldībām klausītāju piesaistei



Priekšlikums

Apmācības process

Studiju kursa saturu veido pamattēmas un izvēles tēmas, kuras tiek

izvēlētas pēc aktualitātes teritoriju attīstības plānošanas jomā Latvijā

Programmas satura apguve notiek 4 formās/veidos klātienē –

1) teorētiskās nodarbībās LU, kurās ir lektoru sniegts tematiskais

ievads (ievadlekcija) un praktisks treniņš; šīs nodarbības paredz

sagatavot uzdevumus pastāvīgam darbam (mājas darbam)

2) praktiskās nodarbībās, kurās pamatā notiek plānošanas metožu

apguve

3) darbnīcas (izbraukuma) veida nodarbībās kādā no 1-2 Latvijas

pašvaldībām

4) semināros / diskusijās



Priekšlikums

Organizācija

• Apmācības notiek 1-2 reizes gadā (vai pēc vajadzības), klātienē

• Apmācību ilgums – 1,5 mēneši

• 6 nodarbību dienas, 4 nodarbības dienā

• Aicinājums dalībniekiem reģistrēties tiek izziņots katra gada

septembra un februāra 1. nedēļā.

• Apmācības tiek uzsāktas 1 mēnesi pēc aicinājuma reģistrēties

(oktobris – novembris; marts – aprīlis).

• Apmācības tiek uzsāktas, ja ir reģistrējušie vismaz 10 dalībnieki

• Dalībniekiem jāsniedz informācija apmācību organizatoriem par

priekšzināšanām, pieredzi un speciālām interesēm plānošanā,

valodu zināšanām (LU anketa)

• Paredzētā mācību maksa – 400 EUR



Priekšlikums
STUDIJU KURSA SATURS (aprises, diskusijai)

A- 40 stundas, B- 8st.

 A - plānošanas pamattēmas  B - izvēles tēmas plānošanā 

1A Aktualitātes Latvijas teritorijas attīstības plānošanas 

sistēmā un politikās 

1B Plānošana “zaļai” transformācijai un klimata 

izmaiņām   

2A Plānošanas attīstība pasaulē un aktuālie teritoriju 

attīstības plānošanas jautājumi Latvijā  

2B Urbāno teritoriju kvalitātes un plānošana  

   

3A Integrēta teritoriju attīstības plānošana  Viedu / adaptīvu (resielent) teritoriju plānošana 

 3B 

  

4A Teritoriju pārvaldība un teritoriju attīstības 

plānošana 

4B Vietu / teritoriju reģenerācija 

5A Teritorijas attīstības plānošanas tiesiskā prakse 5B  XXX   … 

Teritoriju plānošana (ar tālāko programmā – 

atsevišķs kurss)Plānošanas ģeotelpiskie 

instrumenti (ar tālāko programmā – atsevišķs 

kurss) 

«Sabiedrības līdzdalība un plānošanas process» 

(ar tālāko programmā – atsevišķs kurss) 

6A Pastāvīga plānošanas procesa veidošana un 

sabiedrības līdzdalība plānošanā 

 

7A Plānošanas ģeotelpikie instrumenti   

 



Iedvesmojošie priekšlikumi

-Mākslīgais intelekts …
-«… viennozīmīgi nepieciešamā sadaļa ir - ģeogrāfiskas informācijas sistēmas (ĢIS) 
apgūšana un darbs ar atvērtajiem datiem, kas šobrīd ir publicēti Atvērto datu 
portālā, Latvijas ģeotelpiskās informācijas aģentūras mājas lapā, darbs ar 
atvērtajiem datiem portāla – kadastrs.lv . 

-Vienlaicīgi arī interesētu iegūt zināšanas par citu valstu pieredzi plānošanā, kādi 
tur ir plānošanas līmenī, un attiecīgi katrā līmenī, kādi plānošanas dokumenti tiek 
izstrādāti.» 

-« … ļoti būtiski - stiprināt stratēģiskās plānošanas zināšanas un prasmes, kas ietver 
integrētu un visaptverošu skatījumu uz procesiem ne tikai novadu līmeni, bet arī 
reģionu līmenī. Mērķis, lai katrs viens pašvaldībā strādājošais redz tālāk par sava 
novada attīstību...»

-«Kā īpaši nozīmīgu es redzu uzraudzības procesa stiprināšanu, sistēmiskas pieejas 
izveidi. Te būtu svarīgi paraudzīties uz pieredzi arī ārpus Latvijas. Līdzšinējā 
pieredze apliecina, ka manuprāt šim jautājumam tiek pievērsta pārāk maz 
uzmanība.»



Lūgums šodienai

- viedokļus un priekšlikumus par programmu

- jautājumi

- par tēmām kuras iekļaujamas apmācības procesā

- par VARAM un pašvaldību kolēģu iespējamo iesaisti 

apmācības procesā

Turpmākais

- Informācijas vēstule pašvaldībām / komunikācija (šobrīd 

mums 10 pašvaldību kolēģi snieguši atbildes, ļoti 

vērtīgas, paldies!)

- Studiju kursa satura izstrāde (LU sistēmai), pirmā 

redakcija līdz 12.02.2024. 

- Eventuāli – 15.02.2024. mūsu saruna par progresu



Atklātie jautājumi

Par mērķauditoriju

Apmācība studiju kursā var tikt īstenota 2 līmeņos (nosacīti): 1 -

dalībniekiem ar priekšzināšanām un/vai pieredzi plānošanā; 2 -

dalībniekiem bez priekšzināšanām un pieredzes plānošanā

Par turpmāko, iespējām

/programma/…. ir paplašināma ar vismaz vēl 1 studiju kursu 

(piemēram, “Dati, ģeotelpiskie instrumenti plānošanā un 

pārvaldības atbalsta sistēmas»

Ir jūtams pieprasījums pēc kursa «Teritorijas plānošana»

Tēmas

Ir citas svarīgas, atsevišķos apmācību kursos izstrādājamas tēmas, 

piemēram, «Sabiedrības līdzdalība, process» 

Par šobrīd izstrādājamā kursa «Teritoriju attīstības plānošana»

tēmām … 



Paldies!
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